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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ: 

ΜΙΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

Φρανσέσκο Μπελέττι, Διευθυντής του CISF, (Διεθνές Κέντρο για Οικογενειακές Σπουδές - www.cisf.it) 

Πρόεδρος του Ιταλικού Φόρουμ των Οικογενειακών Ενώσεων (www.forumfamiglie.org) 
 

Η παρούσα εισήγηση επικεντρώνεται στις κοινωνικές πτυχές της οικογενείας σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, θέλοντας να δείξει την ιδιαίτερη και θετική συμβολή της - 

προσδιοριζόμενης από μια μη-θρησκευτική άποψη - ευνοώντας και 

προστατεύοντας την ατομική ευημερία και την κοινωνική συνοχή. Οι 

οικογενειακές πολιτικές σε διεθνές επίπεδο, ως εκ τούτου, συζητώνται, για να 

κατανοηθεί εάν ενδυναμώνουν ή αποδυναμώνουν την οικογενειακή ζωή και 

ελευθερία. 
 

1. Η έννοια της οικογενείας υπάρχει ακόμη; 
 

Όλο και περισσότερο στη δημόσια συζήτηση σχετικά με την οικογένειά 

ερωτώμεθα ένα θεμελιώδες ερώτημα: «Τι εννοούμε με την οικογένεια;» ή «Τι είναι 

πραγματικά μια οικογένεια;».  Δεν θέλω να δώσω ένα «τελικό ορισμό», αλλά 

νομίζω ότι είναι απαραίτητο να πούμε τουλάχιστον κάτι πάνω σ’ αυτό. 
 

Είναι αρκετό να πούμε: «Η οικογένεια είναι η βασική μονάδα της κοινωνίας», όπως 

είχε ειπωθεί στα έγγραφα των Ηνωμένων Εθνών για το Διεθνές Έτος της 

Οικογενείας, το 1994; Ίσως όχι, αλλά αυτή η πρόταση δεν είναι άχρηστη, αφού 

αποδίδει έναν ισχυρό κοινωνικό ρόλο στην οικογένεια. Θα μπορούσαμε επίσης 

να προσθέσουμε, με τα λόγια του Λέβι Στράους, ότι οικογένεια είναι «μία ομάδα 

που εκδηλώνει τα ακόλουθα οργανωτικά χαρακτηριστικά: 

- βρίσκει τη δική της προέλευση στο γάμο∙ 

- αποτελείται από άνδρα σύζυγο, γυναίκα σύζυγο και τέκνα 

γεννηθέντα εντός γάμου, αν και άλλοι συγγενείς μπορούν να είναι σε     

στενή επαφή με αυτή την πυρηνική ομάδα∙ 

- αυτή η κοινωνική ομάδα ενώνεται με ηθικά, νομικά, οικονομικά, 

  θρησκευτικά και κοινωνικά δικαιώματα και υποχρεώσεις». 

Ο Λέβι Στράους θα πει επίσης ότι η οικογένεια είναι ένας «παγκόσμιος θεσμός». 
 

Αυτός ο ορισμός είναι ενθαρρυντικός, δεδομένου ότι πηγάζει από την οπτική 

γωνία ενός ανθρωπολόγου, χωρίς «θρησκευτική επιλογή, προτίμηση ή 

προκατάληψη», και περιγράφει αυτό που ο καθένας μπορεί να δει κοιτάζοντας 

την «πραγματική οικογένεια», σχεδόν σε κάθε ανθρώπινη κοινωνία, καθ’ όλο το 

χρόνο και χώρο. 
 

Τι πρέπει να θυμόμαστε από αυτό τον ορισμό; 

1) Το δημόσιο συμβόλαιο: ο γάμος είναι ένα συμβόλαιο, μια δημόσια συμμαχία 

(άλλοτε μεταξύ διαφορετικών οικογενειών, μέσω ενός ανδρός και μίας γυναικὀς, 

σήμερα μεταξύ ενός ανδρός και μίας γυναικός), η οποία έχει δημόσια 

σχετικότητα. Στο γάμο, δημοσίως επιβεβαιώνω ότι κτίζουμε μια νέα οικογένεια 

(και χρειάζομαι μάρτυρες για αυτό). 
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2) Είναι ένας «σεξουαλικά προσανατολισμένος θεσμός»∙ ένας άντρας και μια 

γυναίκα που κτίζουν μαζί μία νέα γενιά (μια κάθετη αναπαραγωγή της 

κοινωνίας, μέσω μίας οριζοντίου διαφυλετικής σχέσεως και συμμαχίας). 

3) Αυτή η ομάδα έχει εσωτερικές και εξωτερικές υποχρεώσεις (κοινωνικά 

δικαιώματα και ευθύνες). 
 

Ο ορισμός αυτός θα μπορούσε να είναι αρκετός, από κοινωνιολογική άποψη, 

αλλά θα πρέπει να προσθέσουμε μία ακόμη πτυχή: ο «φυσικός» νόμος της 

οικογενείας είναι αγάπη, αμοιβαιότητα, αμοιβαία δωρεά. Αυτό είναι ακόμη μία 

«ανθρωπολογική» πτυχή που μπορείτε να παρατηρήσετε σε κάθε οικογένεια 

(και η έλλειψη της οποίας είναι σαφώς ένα πρόβλημα, για την οικογένεια). Αν 

δεν θεωρείτε αυτό ως έναν από τους αναγκαίους νόμους της οικογενείας, η 

οικογενειακή ζωή απλά δεν θα λειτουργήσει. 
 

2. Το πρόβλημα του νομικού ορισμού: ένα πρόσφατο παράδειγμα 
 

Σε όλο τον κόσμο, και στην Ευρώπη με ιδιαίτερη ταχύτητα, η δημόσια συζήτηση 

σχετικά με το νομικό ορισμό της οικογενείας είναι πολύ έντονη, και σε πολλές 

χώρες η νομοθεσία έχει αλλάξει ριζικά, υιοθετώντας κριτήρια και κανονισμούς 

που είναι πολύ μακριά από τα θεμελιώδη στοιχεία που περιγράφησαν 

προηγουμένως. Ιδεολογία των γενών, διαζύγιο, πολιτικές ενώσεις, γάμοι ατόμων 

του ιδίου φύλου, υιοθεσίες εκτός γάμου και/ή για ζευγάρια του ιδίου φύλου, 

γέννηση παιδιών in vitro [σε σωλήνα] ... ένας μακρύς κατάλογος αλλαγών, που 

προωθούνται στο πλαίσιο της νέας εκστρατείας για τα λεγόμενα «νέα κοινωνικά 

δικαιώματα» και τον αγώνα ενάντια στις διακρίσεις, τα οποία ευθέως 

αμφισβητούν την ίδια μονιμότητα της φυσικής (ή παραδοσιακής) οικογενείας. 
 

Δεν είναι δυνατό να συζητηθεί διεξοδικά αυτή η δραματική πολιτισμική αλλαγή∙ 

που προωθείται από ισχυρά κοινωνικά κινήματα και ομάδες πίεσης. Η 

ιδεολογική και διαχρονική σημασία αυτής της «καινοτομίας» μπορεί σαφώς να 

φανεί λαμβάνοντας υπόψη μόνο ένα πρόσφατο και «μικρό» παράδειγμα, στη 

διεθνή σκηνή. 
 

Την 25η Ιουνίου 2014, το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ εξέδωσε 

ένα Ψήφισμα, που προωθήθηκε από ένα συνασπισμό μη-Δυτικών χωρών, για 

την «προστασία της οικογενείας». Δυτικές χώρες (ΗΠΑ, Καναδάς) ψήφισαν κατά 

της αποφάσεως, η οποία ούτως ή άλλως πέρασε, με την αιτιολογία ότι δεν 

αναφέρεται σε «οικογένειες». Δυστυχώς, επίσης, η πατρίδα μου, Ιταλία, ψήφισε 

«Όχι»! 
 

Όμως, αυτό το ψήφισμα απλώς ζητούσε να αναγνωρισθεί η σημασία της 

οικογενείας και να δεσμεύσει Κράτη [-μέλη] να την προστατεύουν και να την 

υποστηρίζουν. Η προτεινόμενη απόφαση, έλεγε ότι «η οικογένεια έχει την 

πρωταρχική ευθύνη για την ανατροφή και την προστασία των παιδιών και ότι τα 

παιδιά, για την πλήρη και αρμονική ανάπτυξη της προσωπικότητός τους, πρέπει να 

μεγαλώνουν σε ένα οικογενειακό περιβάλλον και σε μία ατμόσφαιρα ευτυχίας, 

αγάπης και κατανόησης». Ανέφερε ότι «η οικογένεια, ως η θεμελιώδης μονάδα της 

κοινωνίας και το φυσικό περιβάλλον για την ανάπτυξη και την ευημερία όλων των 



 3 

μελών της, και ιδιαίτερα των παιδιών, θα πρέπει να έχει την απαραίτητη 

προστασία και βοήθεια έτσι ώστε να μπορεί πλήρως να αναλάβει τις ευθύνες της 

εντός της κοινότητος». Επιβεβαίωσε ότι «η οικογένεια είναι το φυσικό και βασικό 

στοιχείο της κοινωνίας και έχει το δικαίωμα προστασίας από κοινωνία και το 

Κράτος».1 
 

Σε αυτή την πρόταση δεν υπάρχει καμία διάκριση, καμία «ρητορική μίσους», 

καμία αλλαγή με έναν μακρύ κατάλογο επισήμων εγγράφων σχετικά με τον 

ΟΗΕ και άλλους διεθνείς οργανισμούς, που εξεδόθησαν τουλάχιστον τα 

τελευταία σαράντα χρόνια. Για παράδειγμα, η Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα των Ηνωμένων Εθνών αυτή καθ’αυτή (1948) αναφέρεται στην 

«οικογένεια», όχι «οικογένειες» (άρθρο 16): 
 

«(1) Από τη στιγμή που θα φθάσουν σε ηλικία γάμου, ο άνδρας και η γυναίκα, 

χωρίς κανένα περιορισμό εξαιτίας της φυλής, της εθνικότητας ή της θρησκείας, 

έχουν το δικαίωμα να παντρεύονται και να ιδρύουν οικογένεια. Και οι δύο έχουν 

ίσα δικαιώματα ως προς τον γάμο, κατά τη διάρκεια του γάμου και κατά τη 

διάλυσή του.  

(2) Γάμος δεν μπορεί να συναφθεί παρά μόνο με ελεύθερη και πλήρη συναίνεση 

των μελλονύμφων. 

(3) Η οικογένεια είναι το φυσικό και το βασικό στοιχείο της κοινωνίας και έχει το 

δικαίωμα προστασίας από την κοινωνία και το κράτος».2 
 

Το αίτημα των Δυτικών χωρών για ομιλία υπέρ των «οικογενειών», παρά να 

υποστηρίξει «όλες τις οικογένειες», τελικά μετατράπηκε σε καταψήφιση της 

βοηθείας για την «οικογένεια». 
 

Γι’ αυτό, κατά τη διάρκεια των Ευρωπαϊκών εκλογών του 2013, ενώσεις 

οικογενειών ζήτησαν από τους υποψηφίους να  προσυπογράψουν ένα 

«Μανιφέστο Αξιών», όπου τονίσθηκαν όλα τα κρίσιμα νομικά ζητήματα σε 

Ευρωπαϊκό επίπεδο  (εδώ μια περίληψη των κυριωτέρων γενικών σημείων του 

Μανιφέστου: www.fafce. org). 
 

«Υπόσχομαι να δεσμευτώ για την προώθηση των δικαιωμάτων της οικογενείας, 

ονομαστί μέσω των παρακάτω: 

1. Αναγνωρίζοντας τη συμπληρωματικότητα ανδρός και γυναικός 

Η έννοια του «γένους» δεν έχει καμία νομική βάση στη Συνθήκη. Αναγνωρίζω τη 

συμπληρωματικότητα μεταξύ ανδρός και γυναικός, και αρνούμαι την ιδεολογία 

των γενών που επιδιώκει να εξαλείψει τις διαφορές φύλου στις δημόσιες 

πολιτικές. 

2. Ορίζω, σέβομαι και προωθώ τον θεσμό του γάμου 

Εγγεγραμμένη σχέση ατόμων του ιδίου φύλου είναι μια διαφορετική μορφή 

ενώσεως από το γάμο μεταξύ ενός ανδρός και μίας γυναικός. Αναλαμβάνω την 

υποχρέωση να σέβομαι το δικαίωμα των Κρατών Μελών να ορίζουν το 

                                                
1 Η πρωτότυπη γλώσα του Ψηφίσματος είναι η Αγγλική, χωρίς να υπάρχει επίσημο κείμενο στην Ελληνική. Η 

παρούσα μετάφραση αποτελεί μετάφραση του κειμένου του ομιλητού.  
2 Το κείμενο του άρθρου στην Ελληνική είναι αυτό που ο ΟΗΕ παρέχει ως αντίστοιχο της Αγγλικής, και όχι η 

ακριβής μετάφραση του κειμένου του ομιλητού.    
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συγκεκριμένο περιεχόμενο της εννοίας της εγγεγραμμένης συμβιώσεως και του 

γάμου. Σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητος, θα αντιταχθώ σε κάθε 

παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Ενώσεως στον τομέα αυτό μέσω κοινοτικών 

πολιτικών. 

3. Σεβασμός της ανθρωπίνης αξιοπρεπείας από την αρχή έως το φυσικό 

τέλος της ζωής 

Δεσμεύομαι να σέβομαι τη ζωή σε όλα της τα επίπεδα, συμπεριλαμβανομένου 

του αγεννήτου, δηλαδή μέσω της εφαρμογής των κριτηρίων που περιέχονται στη 

ΔΕΚ C-34/10 και στην Πρωτοβουλία των Ευρωπαίων Πολιτών «Ένας από εμάς.» 

4. Πατέρας και μητέρα, πρώτα και κύρια εκπαιδευτικοί των παιδιών τους 

Αναλαμβάνω να διασφαλίσω ότι η Ένωση, σε όλα τα προγράμματά της για τη 

νεολαία και την εκπαίδευση, σέβεται και προωθεί το δικαίωμα των γονέων να 

εκπαιδεύσουν τα παιδιά τους σύμφωνα με τις ηθικές και θρησκευτικές τους 

πεποιθήσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις πολιτιστικές παραδόσεις της οικογενείας 

που ευνοούν το καλό και την αξιοπρέπεια του παιδιού. 

5. Η οικογένεια, ένα υποκείμενο δικαιωμάτων 

Η οικογένεια έχει δικαίωμα στην προστασία και υποστήριξη από την κοινωνία. 

Δεσμεύομαι να εργαστώ για ένα χάρτη πορείας δικαιωμάτων της οικογενεία της 

ΕΕ να εφοδιάσει την ΕΕ με μια ολοκληρωμένη και συναφή στρατηγική υπέρ των 

δικαιωμάτων και των συμφερόντων της οικογενείας. 
 

3. Μορφές οικογένειας στο άμεσο μέλλον 
 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, η δομή των οικογενειών έχει 

αλλάξει ραγδαία στις περισσότερες βιομηχανικές χώρες του κόσμου, και η 

Ευρώπη αντιμετωπίζει σήμερα μείωση των ποσοστών γεννήσεων, με ποσοστά 

γονιμότητος που πέφτουν κάτω από το κρίσιμο επίπεδο αναπληρώσεως των δύο 

παιδιών σε πολλές χώρες, μείωση των ποσοστών γάμου και δεσμεύσεων σε 

ένωση, αυξανόμενα ποσοστά διαζυγίου, αύξηση των μη εγγάμων γονέων, και 

γυναίκες και ζευγάρια που περιμένουν περισσότερο χρόνο για να 

τεκνοποιήσουν. Ταυτόχρονα, ο πληθυσμός γηράσκει και το προσδόκιμο ζωής 

αυξάνεται: λιγότερα παιδιά, λιγότεροι άνθρωποι σε ενεργή εργασία, και 

περισσότεροι γηράσκοντες άνθρωποι. 
 

Πολλές αλλαγές συνέβησαν, και πολλές περισσότερες θα συμβούν στο μέλλον, 

όπως μπορούμε να δούμε σε αυτό το «μελλοντικό σενάριο» των οικογενειών 

στην Ευρώπη το 2030. Όμως αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να δεχθούμε 

παθητικά μία τέτοια κατάσταση. 
 

(ΟΟΣΑ, Το Μέλλον της Οικογενείας έως το 2030 - Μία Έκθεση Προθέσεως, 

ΟΟΣΑ Διεθνές Πρόγραμμα Futures, Παρίσι, 19η Δεκεμβρίου 2008) 

Στο σύνολό τους, οι διάφορες προοπτικές που περιγράφηκαν παραπάνω 

προσφέρουν μια σειρά από πινακίδες με τον κόσμο στον οποίο νέες οικογένειες 

στις χώρες του ΟΟΣΑ, θα μπορούσαν κάλλιστα να ζουν σε 20-25 χρόνια από 

τώρα. Με κίνδυνο τη σημαντική γενίκευση, το περιβάλλον τους θα μπορούσε να 

μοιάζει σε γενικές γραμμές ως εξής: 

- Πολλοί περισσότεροι άνθρωποι με γκρίζα μαλλιά θα βρίσκονται κοντά 

  τους από ότι συμβαίνει σήμερα∙ 
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- Θα βρεθούνε με τουλάχιστον τέσσερις και πιθανώς ακόμη και πέντε 

  γενιές ζωντανές στην οικογένεια την ίδια στιγμή, αν και όχι όλοι κάτω 

  από την ίδια στέγη∙ 

- Οι νέες οικογένειες, αυτές καθ΄ αυτές, θα τείνουν να είναι μικρές,   

  αλληλεπιδρόντας με άλλες μικρές οικογένειες∙ πολλές από τις οποίες θα  

  είναι μονογονεϊκές και νοικοκυριά συζώντων ζευγαριών∙ 

- Περισσότεροι νέοι άνθρωποι θα προετοιμάζονται για ανώτερη  

  εκπαίδευση, ιδιαίτερα κορίτσια∙ 

- Νέες οικογένειες που ζουν σε αστικά κέντρα, θα βρεθούνε να  

 αλληλεπιδρούνε πολύ περισσότερο με οικογένειες διαφορετικής 

 εθνικότητος ή μικτής προελεύσεως∙ αυτό θα γίνει αισθητό κυρίως στο 

 σχολείο και κολέγιο όπως οι αριθμοί και η μερίδα αυτών των παιδιών  

 αυξάνεται, εκθέτοντας όλα τα παιδιά σε μια πολύ πλουσιότερη γκάμα  

 πολιτιστικών αξιών και απόψεων (κάποιων συναινετικών, κάποιων  

 συγκρουσιακών) στην τάξη∙ 

- Η γενική οικονομική κατάσταση δεν θα είναι ευνοϊκή για προσδοκίες  

  υψηλότερων εισοδημάτων, με συνολικά ποσοστά οικονομικής  

  αναπτύξεως αρκετά μέτρια κατά τη διάρκεια της εν λόγω περιόδου∙   

  αργή μεταρρύθμιση των των pay-as-you-go συστημάτων κοινωνικής  

  ασφαλίσεως θα επιβαρύνει υπέρμετρα τα πακέτα αμοιβών των νέων  

  πολιτών, ακριβώς όπως οι δαπάνες για ενέργεια, τρόφιμα και    

  ενδεχομένως στέγαση, θα επιβαρύνουν υπέρμετρα τους οικογενειακούς  

  προϋπολογισμούς∙ 

- Ο ανταγωνισμός για θέσεις εργασίας ανάμεσα στους νέους ανθρώπους  

  δεν θα είναι τόσο έντονος όσο σήμερα, δεδομένων των μικροτέρων  

  ομάδων, όμως θα υπάρχει μία αφθονία πιο αβέβαιων θέσεων εργασίας, 

  ώστε ο ανταγωνισμός για τις «ποιοτικές» ευκαιρίες απασχόλησης θα  

  παραμείνει έντονος∙ 

- Η ασφάλεια θα παραμείνει μια ανησυχία για γονείς σε πολλές χώρες, 

  Με κατάχρηση αλκοόλ και ναρκωτικών ολοένα και περισσότερο ένα  

  καθιερωμένο μέρος της σκηνής. 
 

4. Οικογενειακές πολιτικές σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 
 

Η οικογενειακή πολιτική έχει εισέλθει στην Ευρωπαϊκή δημόσια συζήτηση ως 

ένα σύνολο πολιτικών που κυρίως στοχεύουν να αντιμετωπίσουν τη 

δημογραφική αλλαγή και για να επιτύχουν μία βιώσιμη ανάπτυξη, 

επιδιώκωντας δύο κύριους στόχους: 

(α) να βοηθήσει τους ανθρώπους να αποκτήσουν τον αριθμό των παιδιών  

      που επιθυμούν (σύμφωνα με έρευνα, οι γυναίκες στην Ευρώπη έχουν   

      κατά μέσο όρο ένα παιδί λιγότερο από ότι επιθυμούν)∙ 

(β) να αντιμετωπίσει την μείωση του αριθμού των ενεργών ατόμων και   

      τη γήρανση του πληθυσμού. 
 

Οι δημογραφικές προκλήσεις που επηρεάζουν την Ευρώπη έχουν αντιμετωπιστεί 

υπό το πρίσμα της «αειφόρου αναπτύξεως, μια ανταγωνιστική κοινωνική οικονομία 

της αγοράς που στοχεύει στην πλήρη απασχόληση και κοινωνική πρόοδο, σε ένα 
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υψηλό επίπεδο κοινωνικής προστασίας των πολιτών και αλληλεγγύη μεταξύ των 

γενεών». Είναι μια ευρέως διαδεδομένη άποψη ότι βιώσιμη ανάπτυξη δεν μπορεί 

να επιτευχθεί χωρίς δημογραφική ανάπτυξη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει, κατά 

συνέπεια, προσεγγίσει την οικογενειακή πολιτική με δύο συγκεκριμένους 

τρόπους: - τη Δημογραφική Πρόκληση∙ το Σεβασμός για Εθνικές Πολιτικές. 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει συγκεκριμένες αρμοδιότητες σχετικά με την 

Κρατική οικογενειακή πολιτική, σύμφωνα με το Άρθ. 4 της Συνθήκης για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση: «αρμοδιότητες οι οποίες δεν απονέμονται στην Ένωση με τις 

Συνθήκες παραμένουν στα Κράτη Μέλη».3 Κατά συνέπεια, είναι «η ευθύνη των 

Κρατών Μελών να διαμορφώνουν πολιτικές για στήριξη των οικογενειών.» 
 

Σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητος, η οικογενειακή πολιτική θα πρέπει 

να προωθεί την ενδυνάμωση των οικογενειακών σχέσεων. Με αυτή την έννοια, 
 

(α)  η οικογενειακή πολιτική δεν απαλλοτριώνει οικογένειες από τις 

             συγκεκριμένες ευθύνες τους στο μεγάλωμα, ανατροφή,  

             εκπαίδευση και φροντίδα για τους συγγενείς τους∙ η οικογενειακή  

             πολιτική βοηθά τις οικογένειες στην εκπλήρωση των καθηκόντων  

             τους∙ 

(β)        η οικογενειακή πολιτική αναγνωρίζει και επιβραβεύει την  

             ευημερία που δημιουργείται από την οικογένεια∙ 

(γ)  η οικογενειακή πολιτική προωθεί την αναγνώριση της οικογενείας 

             ως ένα κοινωνικό υποκείμενο στην κοινωνία και ενεργοποιό 

             διαδικασιών της δημοκρατικής συμμετοχής των οικογενειών στην 

             κοινότητα. 
 

Οι οικογενειακές πολιτικές είναι, επομένως, πολιτικές που στοχεύουν όχι σε 

άτομα, αλλά στην οικογένεια θεωρούμενη ως ένα δίκτυο σχέσεων. Οι 

οικογενειακές πολιτικές είναι, κατά συνέπεια, πολιτικές που αποσκοπούν στην 

ενδυνάμωση και βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των ατόμων, στη διατήρηση και 

προώθηση της ευημερίας τόσο της οικογενείας όσο και των ατόμων. Είναι συχνά 

απλά ένα θέμα της εστίασης σε διαφορετικά πράγματα - άτομα ή τις σχέσεις 

τους - όμως αλλάζει προσέγγιση, μέθοδο και στόχους. 
 

Υπό το πρίσμα της επικουρικότητος, και λαμβάνοντας υπόψη τον εγκάρσιο 

χαρακτήρα τους και τη μέθοδο της οικογενειακής ενδυνάμωσης, οι 

οικογενειακές πολιτικές θα πρέπει να προβάλλονται και να εφαρμόζονται 

εμπλέκοντας οικογένειες, και εκπροσώπους οικογενειών. Το «παλιό» σύνθημα 

των ανθρώπων με αναπηρίες, «τίποτα για εμάς χωρίς εμάς», μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί επίσης και για οικογενειακές πολιτικές. Πώς θα μπορούσε να 

ήταν δυνατό να οικοδομηθούνε αποτελεσματικές οικογενειακές πολιτικές χωρίς 

να ακουστούνε, και να υπάρξει συνεργασία με τις οικογένειες αυτές καθ’ αυτές; 
 

Πολλές έρευνες δείχνουν τη διασύνδεση μεταξύ οικονομικής κρίσεως και 

μειώσεως των ποσοστών γεννήσεων, ειδικά σε εκείνες τις χώρες που έχουν 

                                                
3 Το παρόν κείμενο αποτελεί μετάφραση στην Ελληνική από αυτό στην Αγγλική που περιέχεται στο επίσημο 

κείμενο του εν λόγω άρθρου, το οποίο ο ομιλητής χρησιμοποιεί ακριβώς ως έχει. 
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χαρακτηριστεί από μακροπρόθεσμες τάσεις ποσοστών χαμηλής γονιμότητος 

(Ιταλία, Ισπανία, Ελλάδα και Πορτογαλία). Στην Ευρώπη η συζήτηση είναι, 

αυτές τις ημέρες, πώς να προωθηθεί μια βιώσιμη ανάπτυξη: μια πολιτική για 

ανάπτυξη δεν μπορεί να είναι χωριστά από την επένδυση σε οικογένειες. Σε 

περιόδους κρίσεως, τα συστήματα κοινωνικής προνοίας πολλών χωρών 

υφίστανται διαφορετικές μορφές αναδιαρθρώσεως∙ η σύσταση είναι επομένως, 

ότι η οικογενειακή πολιτική δεν θεωρείται ως ένα κόστος να περικοπεί, αλλά ως 

μία επένδυση στην ανάπτυξη. 
 

5. Οικογενειακή Ενδυνάμωση 
 

Ενώ η επικουρικότητα αποτελεί κριτήριο στο μικρο-επίπεδο για την προώθηση 

της οικογενείας, ομοίως σε μικρο-επίπεδο η Οικογενειακή Ενδυνάμωση είναι ένα 

κριτήριο και μια μέθοδος για κοινωνική πρακτική. Βασίζεται στην ενεργοποίηση 

των εσω-δυνατοτήτων των οικογενειακών σχέσεων, αναγνωρίζοντας και 

προωθώντας τις συμβολικές, συναισθηματικές, γνωστικές ικανότητες που 

ανήκουν όχι μόνο σε μεμονωμένα άτομα, αλλά και στην ειδική σχέση που έχουν 

τα άτομα, και προσπαθούν να κτίσουν θετικές συνεργίες μεταξύ όλων των 

ατόμων που εμπλέκονται στη διαδικασία (π.χ. εταίρων μεταξύ τους, γονέων και 

των τέκνων τους ...) 
 

Αυτή η προσέγγιση θεωρεί την οικογένεια ως σύνολο, ως ένα σύνθετο και ζωτικό 

σύστημα, που μπορεί να αναγεννηθεί. Η Οικογενειακή Ενδυνάμωση είναι ένας 

τρόπος εργασίας με οικογένειες, ενεργοποιώντας τα μεμονωμένα πρόσωπα, 

αναπτύσσοντας τη συνείδησή τους για τις ικανότητές τους και διατηρώντας τη 

δυνατότητά τους να αποκτήσουν τον έλεγχο επί των επιλογών τους. 
 

Οι παρεμβάσεις που βασίζονται στην Οικογενειακή Ενδυνάμωση έχουν 

ορισμένα χαρακτηριστικά: 

-  απευθύνονται σε όλες τις οικογένειες σε τοπικό επίπεδο∙ 

-  εμπλέκουν όλη την οικογένεια, ως ένα υποκείμενο∙ 

-  επικεντρώνονται στην προώθηση των πόρων της οικογενείας, είτε 

   εσωτερικών είτε εξωτερικών, οδηγούμενων από το πλαίσιο εντός του  

   οποίου η οικογένεια ζει, τόσο επισήμως όσο και ανεπισήμως∙ 

-  στοχεύουν στη προαγωγή της οικογενείας ως ενεργό υποκείμενο, 

   κύριο παράγοντα στη διαδικασία, και όχι μόνο ως παθητικό 

   αντικείμενο, ούτε ένα αποδέκτη παρέμβασης. 
 

Η Οικογενειακή ενδυνάμωση θέλει όχι μόνο να υποστηρίξει τις σχέσεις μέσα 

στην οικογένεια, αλλά στοχεύει στο να προάγει την ευθύνη της οικογενείας ως 

ένα ενεργό υποκείμενο στο κτίσιμο της κοινότητος. Έχει ως εκ τούτου συνέπειες 

όχι μόνο για τις οικογένειες, αλλά και για την κοινωνία ως σύνολο. 
 

6. Εστιάζοντας στην Οικογενειακή Ενσωμάτωση 
 

Η έννοια της «Οικογενειακής Ενσωματώσεως» αξίζει κάποια συγκεκριμένη 

προσοχή / ορισμό: σημαίνει, στη διεθνή προσέγγιση, ότι η οικογένεια γίνεται 

ακόμη πιο κεντρική ως κριτήριο της καλής δουλειάς στην πολιτική και διοίκηση. 
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Μέχρι στιγμής, το Τμήμα των Οικονομικών και Κοινωνικών Υποθέσεων των 

Ηνωμένων Εθνών, και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχουν αναπτύξει 

συγκεκριμένους ορισμούς του όρου Οικογενειακή Ενσωμάτωση και των στόχων 

της. Το Τμήμα των Οικονομικών και Κοινωνικών Υποθέσεων των Ηνωμένων 

Εθνών περιλαμβάνει στην «ενσωμάτωση του θέματος της οικογενείας» τις 

διαδικασίες προσδιορισμού των επιπτώσεων για οικογένειες κάθε σχεδιαζόμενης 

δράσεως, συμπεριλαμβανομένων νομοθεσίας, πολιτικών ή προγραμμάτων∙ 

κάνοντας οικογενειακές υποθέσεις μία αναπόσπαστη διάσταση του σχεδιασμού, 

εφαρμογής, παρακολούθησης και αξιολόγησης των πολιτικών∙ ενισχύοντας 

οικογενειο-κεντρικές πολιτικές και προγράμματα ως μέρος μίας ολοκληρωμένης 

και περιεκτικής προσεγγίσεως στην ανάπτυξη του σχεδιασμού. Ο ΟΗΕ 

υπογραμμίζει ότι δε θα πρέπει η έμφαση να είναι μόνο στην οικογένεια ως 

σύνολο, αλλά επίσης να λαμβάνεται υπόψη και ότι έχει επιπτώσεις σε 

μεμονωμένα μέλη της οικογενείας. 
 

Οι στόχοι είναι παρόμοιοι με εκείνους της Ενσωματώσεως Γένους: πραγματική 

ελευθερία επιλογής, ισότιμη συμμετοχή, όχι διακρίσεις. Η οικογένεια θεωρείται 

εδώ ως η πρωταρχική πρόσβαση στα μέλη μίας οικογένειας. Έτσι, για 

παράδειγμα, δεν είναι δυνατόν να υποστηριχθούν παιδιά που είναι θετικοί στον 

ιό HIV ή που έχουν AIDS εάν το πλαίσιο της οικογενείας δεν λαμβάνεται επίσης 

υπόψη. Κατά τον ίδιο τρόπο, νέα και αναδυόμενα θέματα όπως η πατρότητα 

μπορούν να ενσωματωθούν σε μια οικογένεια προοπτική. 
 

Μία κεντρική πτυχή της έκκλησης του ΟΗΕ δεν είναι «ενδυναμώνοντας την 

οικογένεια», αλλά μάλλον «ενδυναμώνοντας τις λειτουργίες της οικογενείας». Ο 

ΟΗΕ περιλαμβάνει ως λειτουργίες που αναλαμβάνονται από μέλη της 

οικογενείας φροντίδα, υποστήριξη και δέσιμο. Ως εκ τούτου, «Οικογενειακή 

Ενσωμάτωση» σημαίνει τη παροχή κρατικής υποστήριξης σε αυτές τις 

λειτουργίες. Ένας τυπικός ορισμός του πως υποτίθεται ότι η οικογένεια ομοιάζει 

θα πρέπει, ωστόσο, να αποφευχθεί. Η λειτουργία της οικογενείας ως εκ τούτου 

φαίνεται ως ένα μέρος όπου άτομα αναλαμβάνουν ευθύνη ο ένας για τον άλλο. 

Συνεπώς η Οικογένεια εδώ ορίζεται με όρους όπως ταυτότητα, ευθύνη και 

δέσιμο, παρά ως ένας θεσμός με επίκεντρο το γάμο. 
 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε τον όρο «Οικογενειακή Ενσωματώση» στο 

Ψήφισμά σχετικά με τον Συνδυασμό της Επαγγελματικής, Οικογενειακής και 

Ιδιωτικής Ζωής (2003/2129 INI), και ανέπτυξε ένα πολύ στενότερο ορισμό από τον 

ΟΗΕ. Εδώ, «Οικογενειακή Ενσωμάτωση» σημαίνει ενθάρρυνση των Κράτών 

Μελών και των υπό ένταξη κρατών να αναλύσουν τον αντίκτυπο των πολιτικών 

τους στις οικογένειες, ενώ ταυτόχρονα καλεί την Επιτροπή να λάβει υπόψη τις 

διάφορες διαστάσεις και ορισμούς της οικογενείας, έτσι ώστε να ταυτοποιήσει τις 

κοινωνικές επιπτώσεις των προτεινομένων μέτρων. Έτσι, αυτό θα περιλαμβάνει 

αναθεώρηση των αναμενομένων επιπτώσεων της οικογενειακής πολιτικής σε 

διάφορες μορφές οικογένειας και μέλη της οικογενείας. Σύμφωνα με το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αυτό θα μπορούσε να καταστήσει ικανά όλα τα μέλη 

της οικογενείας να συμμετέχουν ισότιμα στα καθήκοντα και τις ευθύνες της 

οικογενείας. Κατά τον ίδιο τρόπο, διάφοροι τρόποι θα πρέπει να βρεθούνε για 
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περισσότερη ελευθερία επιλογής όσον αφορά θέματα συμβατότητος και 

αποφυγής διακρίσεων, ειδικά στη φορολογική πολιτική. 
 

Τέλος, το Ψήφισμα του 2003 επίσης ζητεί από την Επιτροπή, στο πλαίσιο της 

ανακοινώσεώς του τού 2002 σχετικά με την αξιολόγηση του αντικτύπου (COM 

(2002) 276), να λάβει υπόψη τις διάφορες διαστάσεις και ορισμούς της 

οικογενείας, προκειμένου να ταυτοποιήσει τον κοινωνικό αντίκτυπο των 

προτεινομένων μέτρων. 
 

7. Προτάσεις από τη πρόσφατη Σύνοδο 
 

Η πρόσφατη Έκτακτη Συνόδος των Καθολικών Επισκόπων (Ρώμη, 5 - 19 Οκτ 

2014)  ήταν εντελώς αφιερωμένη στην οικογένεια, όχι μόνο από μία θρησκευτική 

σκοπιά. Είναι επομένως ενδιαφέρον να κλείσουν αυτοί οι κοινωνιολογικοί 

συλλογισμοί με μερικές σύντομες παραπομπές από το «Instrumentum Laboris», το 

οποίο συγκέντρωσε τα αποτελέσματα των ερωτηματολογίων που 

συμπληρώθηκαν από τις εθνικές Καθολικές εκκλησίες σε όλο τον κόσμο τους 

προηγούμενους μήνες, και το οποίο ήταν το εναρκτήριο σημείο της όλης 

συζητήσεως. Και εδώ, ο κοινωνικός ρόλος της οικογενείας σαφώς 

υπογραμμίζεται ως σχετικός. 
 

«32. Οι απαντήσεις αναγνωρίζουν ότι, όπως και σε προηγούμενους αιώνες, η 

οικογένεια έχει παίξει ένα σημαντικό ρόλο στην κοινωνία ως το πρώτο μέρος όπου 

το άτομο διαμορφώνεται στην κοινωνία και για την κοινωνία. Δεδομένου ότι η 

οικογένεια είναι ο φυσικός χώρος για την προσωπική ανάπτυξη, είναι το θεμέλιο 

της κοινωνίας και του Κράτους. Εν ολίγοις, η οικογένεια ορίζεται ως η «αρχέγονη 

ανθρώπινη κοινωνία.» Από τα πρώτα κιόλας χρόνια της υπάρξεως ενός ατόμου, η 

οικογένεια είναι ο τόπος για την μετάδοση και την εκμάθηση των αξιών, όπως της 

αδελφοσύνης, νομιμοφροσύνης, αγάπης για την αλήθεια και εργασία, και σεβασμό 

και αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών, για να μην αναφέρουμε την τέχνη της 

επικοινωνίας και μία αίσθηση χαράς στη ζωή. Η οικογένεια είναι ο προνομιακός 

χώρος για να ζήσουν και να προωθήθούν η αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα του 

ανδρός και της γυναικός. Η οικογένεια, ιδρυθήσα με τον γάμο, είναι ο τόπος για την 

ολοκληρωμένη διαμόρφωση των μελλοντικών πολιτών μίας χώρας». 


